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 Vec: Žiadosť o úplnú úhradu glukózových senzorov pre pacientov s diabetom 1. typu 

Vážené Ministerstvo zdravotníctva SR, obraciam sa na Vás ako občan s diabetom 1. typu, ktorý sa lieči 
pomocou inzulínovej pumpy alebo intenzifikovanej inzulínovej terapie (IIT). 

Touto cestou žiadam o úplnú úhradu glukózových senzorov (CGM) pre všetkých pacientov s týmto 
ochorením, nezávisle od spôsobu podávania inzulínu. Glukózové senzory predstavujú zásadný nástroj 
modernej liečby diabetu 1. typu. Ich pravidelné a nepretržité používanie výrazne prispieva k zlepšeniu 
kompenzácie ochorenia, bez ohľadu na to, či pacient využíva uzavretý systém inzulínovej pumpy alebo si 
inzulín podáva perami v rámci IIT. V prípade pacientov na uzavretých systémoch inzulínových púmp je 
nepretržité používanie CGM senzorov absolútne nevyhnutné. Tieto systémy fungujú na základe údajov zo 
senzora, ktoré riadia automatizované dávkovanie inzulínu. Ak senzor nie je dostupný alebo nefunguje 
spoľahlivo, celý systém prestáva plniť svoju funkciu a pacient sa musí vrátiť k manuálnemu riadeniu 
inzulínovej dávky. Dochádza tým k výraznému zníženiu bezpečnosti aj efektivity liečby. 

U pacientov na intenzifikovanej inzulínovej terapii (IIT) je používanie senzorov rovnako kľúčové – umožňuje 
lepšie prispôsobenie dávky inzulínu aktuálnej hladine cukru, fyzickej aktivite, stresu, chorobe či príjmu 
potravy. 

Bez priebežných údajov zo senzora je pacient odkázaný na odhadovanie dávok na základe občasného 
merania z glukomeru, čo môže viesť k veľkým výkyvom hladiny glukózy a k riziku závažných hypo - alebo 
hyperglykémií. Presné dávkovanie inzulínu a plánovanie každodenných aktivít je bez informácie zo senzora 
mimoriadne náročné. 

Dlhodobé klinické skúsenosti a odborné poznatky preukázali, že CGM senzory: 

• zvyšujú čas v cieľovom rozmedzí glykémie (time in range), 

• znižujú hodnoty HbA1c bez zvýšenia výskytu hypoglykémií, 
• znižujú výskyt akútnych stavov ako hypoglykémia či ketoacidóza, 
• zlepšujú glykemickú stabilitu a znižujú glykemickú variabilitu, 
• pomáhajú predchádzať chronickým komplikáciám diabetu, 
• významne zlepšujú kvalitu života pacientov a uľahčujú každodenné rozhodovanie v liečbe. 

 Tieto prínosy sa týkajú nielen zdravotného stavu, ale aj ekonomiky zdravotnej starostlivosti: 
Efektívna liečba a prevencia komplikácií diabetu výrazne znižujú potrebu hospitalizácií, zásahov záchrannej 
služby a liečby chronických následkov, čím šetria verejné zdroje. Tieto prínosy platia pre pacientov na 
všetkých režimoch liečby inzulínom, a preto je kľúčové, aby mali všetci pacienti s diabetom 1. typu rovnaký 
prístup k plnohodnotnému a kontinuálnemu používaniu CGM senzorov – bez ohľadu na to, či používajú 
pumpu alebo inzulínové perá. 

Na základe uvedených dôvodov žiadam o systémové zabezpečenie úplnej úhrady glukózových 
senzorov pre všetkých pacientov s diabetom 1. typu. Nedostatočná úhrada tejto nevyhnutnej súčasti 
liečby predstavuje vážnu prekážku pre udržiavanie kompenzácie a prevenciu zdravotných 
komplikácií. 

Ďakujem Vám a verím vo Vašu podporu pri zabezpečovaní modernej a efektívnej liečby diabetu. 

                                                                                              S úctou, 

………………………………… 
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